



El adelanto de las obras del centenario en Huelva es muy grande, y brillante el resultado, según refieren los correspondientes. Al mismo tiempo se hace justicia en una carta de El Día a las firmas iniciativas del Sr. Cánovas del Castillo, que han logrado, secundado con toda actividad por el ministro de Fomento, un éxito superior al que podía esperarse. Las obras de restauración artística han necesitado más tiempo por el cuidado que requerían, pues era preciso conservar cuanto se pudiera de las pinturas, labores y adornos que iban descubriéndose a medida que la restauración avanzaba.

La concurrencia de extranjeros y el brillo de la fiesta, son animadamente apreciados y reconocidos por todo el mundo.

Las economías hechas por el Sr. Cánovas del Castillo en la Presidencia y en el Consejo de Estado, no son del 10 por 100, según el precepto de la ley, sino del 20 por 100 del mismo presupuesto.

El Sr. Bravo ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento de presidente del Tribunal Supremo, y entre otras, publicamos la siguiente: «Presidente Audiencia Zaragoza al presidente Tribunal Supremo.

En nombre de todo el personal de la magistratura y fiscalía de esta Audiencia, y en el mi propio, tengo la honra de dirigir a V. E. la felicitación más sincera por su merecido nombramiento de presidente del Tribunal Supremo.»

CLASES PASIVAS El eminente orador liberal Sr. Moret ha expuesto hoy en El Liberal y en carta dirigida al Sr. Sánchez Bragosa, su pensamiento acerca de la necesidad de una nueva ley de clases pasivas, pensamiento que es al mismo tiempo el del partido republicano, y que explica en estos términos un ilustrado hombre público:

«Su sistema es el siguiente: «Derogación de toda la legislación actual; formación de una nueva ley de clases pasivas, fuera de la cual no pueda concederse por acuerdo ministerial derecho alguno; intervención del Parlamento en la liquidación de las clases pasivas, y capitalización de los actuales haberes.»

Como usted ve, mi querido general, mis amigos pensaban, de igual modo que usted escribía en su primera carta, que nuestras costumbres políticas son tan malas, que si fallásemos en un año las 80000 personas que como pasivos cobran del Tesoro, dentro de algunos años volveríamos a tener igual número de pensionistas.»

Para evitarlo y para que los abusos no se repitan, reclamaban una ley; y el propio tiempo que así miraban al porvenir, liquidaban el pasado por medio de la capitalización.

Pero esta capitalización, añaden mis amigos, es voluntaria y se fundará en la entrega definitiva de un capital al interesado en plena propiedad, mediante la disminución del haber anual.

«He aquí, pues, todo el sistema que yo propongo, y lo repito: lo que mi partido acepta con aplauso, como bandera de su administración, es lo que yo quiero exponer al público y lo que pido a usted que examine con detención y critique con libertad; todo el mundo ganará en que usted lo haga de esa manera.»

«¿Qué quieren decir ahora esas bases traidoras a números? Lo siguiente: que los 34 millones que desde ahora ha de pagar el Estado se reducen en adelante a 27 millones, y que esta reducción se haga con la consecuencia de los intereses, que se obtendrá por la forma y la manera en que se les ha de proponer el cambio.»

«¿Cuál es esta forma? Es bien sencilla de explicar: la misma que se aplicó en tiempo a las llamadas cargas de justicia. Consistían éstas en una renta perpetua a favor de una persona, todo de una corporación, de cuya renta no tenía posibilidad de disponer en forma alguna. El Estado les ofreció capitalizarlas, darles la mitad del capital en propiedad y reservarse la otra mitad. Lo aceptaron así los interesados, y todos resultaron beneficiados; el Tesoro redujo su obligación anual en 80 por 100, y los poseedores de cargas de justicia que aceptaron la conversión, se enriquecieron definitivamente y a su libre disposición, un capital equivalente a la mitad de su renta.»

Pues esto mismo es lo que yo propongo para las clases pasivas civiles y militares. ¿Qué tiene hoy un pensionista del

Tesorero? Pues una renta que le durará el tiempo de su vida, que concluirá cuando ésta acabe y de la cual no puede disponer ni convertir jamás en un capital. Bien lo saben los desgraciados que, teniendo necesidad de algún dinero, acuden a los prestamistas usureros. Cuántas trabas, cuántas molestias y qué precios tan exorbitantes para obtener un miserable adelanto sobre sus pagas futuras! En cambio de esa situación, el gobierno va a decirles: «Toma, si quieres, un capital que te producirá la mitad de la pensión que ahora tienes, es tuyo, queda a tu libre disposición; desde hoy eres su propietario. Es verdad que ese capital solo te producirá la mitad de la pensión que antes tenías, pero es tuyo; lo tienes de una vez, lo puedes emplear, ser para tus hijos y para tu familia, sin gravámenes y sin humillaciones, tengas los medios de crear millonarios, tengas los medios de crear un porvenir. Piénsalo, y si te conviene no aceptarlo.»

«¿Cuál será la respuesta de los pensionistas del Tesoro? Para mí no es dudosa: ni uno solo dejará de aceptar esa proposición, sobre todo si piensa que a unos se les descuenta ya 11 por 100 y a otros 15, y que mañana el 11 y el 15 serán el 23, y pasado puede ser 30.»

EL CENTENARIO DE COLON

Los primeros pasos de la carabela.

Hasta ahora he dado cuenta por telégrafo de todos los detalles e incidentes de la expedición del señor ministro de Marina. La importancia del viaje, el objeto del mismo, la hermosura de la tierra en la cual se realiza, el paso rápido de toda máquina por esta región pintoresca, llena de recuerdos históricos, de luces, de perfumes y de encantos, exigen a todo escrupuloso cronista un trabajo detallado y dan por sí solos motivos para un libro.

Pero es imposible el estudio completo, la observación minuciosa. En vez de pintar un cuadro, hay que hacer ligeros esbozos a pluma. La variedad de asuntos es incompatible con la premura angustiosa del tiempo.

Empecemos, pues, estos ligeros apuntes por lo que es objeto de la atención principal: la carabela.

La vi en uno de los cañales del arsenal de la Carraca y de los cañones con admiración. Tenía arriadas las velas; en sus mástiles flameaban mil banderas y en la punta del palo mayor ondeaba majestuosamente el estandarte de León y Castilla. Lucía en la borda los escudos de los antiguos reinos, y en un chafán de la popa ostentaba la imagen de Santa María, brillante como esas figuras que esmaltan los vidrios de las catedrales góticas.

Estaba quieta, insensible a las carifusas ondulaciones del mar, ostentando sus esbeltos y arcos en proporciones, entre un vapor musulmán y multitud de pequeños barcos de vela. Recordaba su aspecto las naves mitológicas, los bajeos de los argonautas, y parece arrancada a aquel fresco del monasterio del Escorial que representa la partida de la armada Invencible. Hoy levó sus mohosas é históricas áncoras, saludando con los graciosos movimientos de sus banderas a los cielos, a los mares, y obedeciendo como un niño al impulso de una lancha vapora, alió del oído, surcando con gallardía su virgen quilla las ondas de un mar dormido.

Todos los marineros que estaban sobre la cubierta del Legazpi fijaron la vista en aquellas banderas y en aquella nave que tantas glorias de la patria española simbolizaban.

Después se estremeció el Legazpi a impulsos del vapor primido, como fiero en la jaula, en la caldera de la máquina, se tendió un cable a la voz y nos dirigimos en demanda de la bahía de Cádiz.

Por último, se oyó un viva a la marina en el arsenal: era de los obreros, que despedían de este modo a la nave construida en aquellos talleres.

En la bahía de Cádiz.

Estaba cubierta de botes, de lanchas, de vapores, de barcos de guerra, de toda clase de prodigios que la arquitectura naval echó a los mares.

Allí en el fondo descollaba la ciudad, blanca como las cristalizaciones de sus salinas, dibujando sobre un cielo mal

barrido de nubes por el Levante, la extensa y aérea línea de sus terrados, azoteas, cúpulas, campanarios, torrecillas y minaretes.

Para admirar la hermosura de la ciudad gaditana, más roquebrada que cualquier graciosa hija de sus clásicos barrios, hay que verla desde el mar, único punto a propósito para apreciar su panorama de ciudad oriental.

Cádiz, la castita de plata, como la llamaban sus hijos; la perla de Andalucía, como dicen los ingleses; la tierra querida de Fido y del dios del amor, como voluptuosamente la designó lord Byron; el castillo de nacar, como dijo Alarcón; Cádiz en fin, naciendo de la espuma del mar como otra Venus atlántica, justificaba con su hermosura, cuantos piropros y linderos le había dedicado los poetas.

Vista desde la cubierta del Legazpi, crecía recordar las fantasías brillantes de las leyendas de Oriente.

Recordando a Zorrilla, bien pueden repetirse modificados aquellos versos de la leyenda de los Tenorios:

—Var Nápoles y morir!— dicen los napolitanos; —y dicen los gaditanos: —Ver a Cádiz y vivir!

Apareció la carabela en la bahía, y la escuadra española se le lanzó al encuentro. La gran sintonía de los cañones; de las cubiertas de los buques extranjeros partieron hurras y vivas entusiastas, y sobre el humo de los cañones, reflejándose como una llama en las aguas, el pabellón nacional ondeó majestuosamente, con toda la arrogancia de sus buenos tiempos.

El espectáculo ensanchó el alma y el grito de entusiasmo que se escapó al sentir en la memoria la evocación de pasadas grandezas demuestra que, aunestos tiempos de arido positivismo, queda en todo corazón español algo de aquella gloriosa locura, a cuyo impulso nuestras armas recorrieron victoriosas el suelo de la vieja Europa y la tierra virgen de un nuevo mundo, descubriendo y conquistado por los españoles.

Nación oída o nación decadente hoy España ha sido saludada con respeto; hoy no se recuerdan más que las hazañas, las empresas de que sus hijos fueron capases. El orgullo con que la generación actual solemniza glorias de antaño, hace pensar en que aun quedan energías para el porvenir.

En Puerta del Mar.

Salte del Legazpi deseando comunicar por telégrafo aquella impresión grandiosa; y no satisfecho, he querido emborronar estas cartillas para cumplir mi misión de cronista.

La hospitalidad gaditana me ha proporcionado un refugio agradable en la cantina de un montañés en Puerta del Mar, muy cerca del muelle, rodeado de virgen gente del mar, tan entusiasmada como yo del espectáculo.

Quisiera extender la carta y perfeccionarla más; pero el inteligente mozo que sirve me dice por tercera vez: —Zorrito, ¡veo eso!, que se va el correo.

Y ahí va eso, valga por lo que valiere.

P. ROVIRA.

Cádiz 20 de julio del 92.

SERVICIO TELEGRÁFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Relaciones entre Italia y Francia.

Paris 1.º, 12.5 t. Le Matin publica un telegrama de Roma, en que su corresponsal le comunica un artículo que ha tenido con el señor Panatoni, diputado perteneciente a la izquierda del Parlamento italiano y que goza de gran prestigio entre sus correligionarios.

Muestra el Sr. Panatoni deseoso de que se opere un cambio en la opinión favorable a Francia, y consigna la satisfacción con que se han recibido en Italia las declaraciones de Resman, creyendo que Giolitti busca el medio de mejorar las relaciones entre ambos países sin romper por esto la triple alianza.

Añade que la escuadra francesa será recibida con gran entusiasmo cuando venga

a Génova, y recordando la visita de la misma a Cronstadt, dice que entonces se verá cómo Italia no abunda en los sentimientos del partido galbobo, que está en minoría.

Espera que Italia concurrirá, libre de todo compromiso, al gran certamen internacional que se celebrará en París el año 1900.

Niega que el rey Humberto tenga pensado ir a Génova, y termina la entrevista consignando, no sólo los sentimientos que abogan en Italia por la reconciliación con Francia, sino también los beneficios que con ello obtendrán los intereses materiales y comerciales de ambos países, añadiendo que los italianos esperan impacientes que se concie en las próximas elecciones el país insistirá en la política de paz y buena inteligencia entre ambos países.

Basta saber leer entre líneas, sin necesidad de mucha perspicacia, para darse cuenta de que ha coincidido la llegada de Resman con la publicación de esta entrevista, cuyo fin es procurar la celebración de un tratado de comercio halagando los sentimientos políticos de Francia.

Los italianos se muestran ahora, como siempre, excelentes diplomáticos, y trabajarán por adelantarse en el concierto de un tratado con Francia.—R. Blasco.

Las tropas marroquitas.

Tánger 31, 4.30 t. Causa verdadero asombro ver el ejército imperial acampado en la planicie de Mogogo. Los soldados, altos, hasta de vivos, se ven obligados a dedicarse a la rapia para comer. Algunos venden hasta sus armas.

La desmoralización cunde y se teme que los mismos soldados vuelvan sus armas contra los jefes, si no se les provee de lo indispensable.

La población tiene mucha inquietud.—Orwe.

NACIONALES

Un centinela atacado.

Barcelona 31, 11.54 n. Un pequeño grupo de hombres que salían de la Plaza de Toros de presenciar la mojiganga, al pasar por la calle de Ginebra se arrojaron sobre el centinela del cuartel de infantería, é intentaron desarmarlo.

Y lo hubieran conseguido si la oportuna intervención de una guardia municipal, que auxilió al centinela y detuvo a dos individuos de los del grupo.

Uno de los detenidos es un soldado rehuido del batallón de cazadores de Barcelona, que es el que está en el cuartel de la calle de Ginebra.

Ambos sujetos han sido puestos a disposición de la cárcel.

El hecho rovista tan poca importancia, que nadie se ocupa de él aquí sino como de cualquier suceso ordinario.—Figurova.

Un crimen en alta mar.

Bilbao 1.º, 2.15 t. El vapor Marqués de Mudeña ha llegado hoy procedente de New-Castle. Durante su travesía ha ocurrido en alta mar un sangriento suceso.

Caminaba durante la noche dicho vapor sin ningún incidente, cuando de pronto la tripulación oyó voces en demanda de auxilio que partían del sollado.

Acudieron todos y se encontraron con que el primer cocinero era víctima de un ataque de locura furiosa.

Había empuñado una navaja de afeitar y con ella había agredido a un marinero causándole profundas heridas en las mejillas, en un muslo y en un brazo.

Entre los demás tripulantes lograron sujetarle después de una tremenda lucha. Ataronlo y lo encerraron en una camarote, pero el estado del infeliz se empeoró, fallando después de terribles sufrimientos.

El cadáver fué arrojado al mar frente a Usent.

El marinero herido fué curado en el botiquín del buque, y se halla hoy en un estado satisfactorio.

El desdichado loco se había embarcado por primera vez a bordo del Marqués de Mudeña.—Coll.

Descarrilamiento.

Bilbao 1.º, 3.40 t. El tren correo que enlaza en Miranda con el expreso procedente de Madrid, ha descarrilado en el kilómetro 193, cerca de la estación de Lezama.

El motivo del descarrilamiento fué el haber arrollado el tren a una vaca.

Se salieron de la vía cuatro vagones,

sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo, llegando a Bilbao con cuatro horas de retraso.—Coll.

Lo de Moratalla.

Murcia 31, 8 n. Las últimas noticias de Moratalla acusan tranquilidad, si bien los ánimos continúan excitados.

El gobernador Sr. Bolt, que se encontraba en Cartagena, ha regresado a la capital con propósito de marchar a Moratalla, si fuese necesario.

Por el delegado del gobernador D. Lorenzo Tomás, y por los jefes de la guardia civil se instruye con rapidez y energía el diligenciado para poner a disposición del juzgado a los promovedores del mota.

En el resto de la provincia no ocurre novedad.—Frutos.

Despedida cordial.

Soria 1.º, 11.15 m. El gobernador militar de esta provincia general D. Ricardo Balboa Asber, ha salido para Burgos, donde va a mandar una división.

En la estación fué despedido por toda la oficialidad y por sus numerosos amigos.

Se ha encargado provisionalmente del gobierno militar el coronel D. Juan José García.

Tiempo muy variable.—Roca.

Signen las fiestas.

Valencia 1.º, 11.50 m. Ann no se ha borrado la impresión que produjo la batalla de flores, en la que obtuvieron premios los carrajes de la viuda de Fontanals, Adolfo Beltran, Amat, Momp, condesa de Ripalda, barones de Llanin y Cortés, y otros.

Hoy terminarán los festejos con la celebración de la gran cabalgata alegórica, en la que figurarán monumentales y artísticos carros.

Los principales que concurrirán son: los del dios Momo, Ciencia, Caridad, Industria, Flora, Bellas artes, Agricultura, Marte, Comercio y gremio de Cordeleros.

A las once de la noche se disparará en la Alameda una traca de 1600 metros, con lo que se dará por terminada la feria.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Santander 31. A las seis y media de la tarde de hoy ha fundado en este puerto el vapor correo Alfonso XIII, procedente de la Habana, sin novedad a bordo.

La indisposición que padece en cama el Sr. Gladstone cargo por completo de gravedad, pues se reduce a un fuerte constipado.

Hoy le han visitado numerosos amigos, quienes han recibido instrucciones del jefe del partido liberal respecto de la próxima campaña parlamentaria.

Paris 31. El presidente de la república inaugurará mañana en el palacio de Fontainebleau la sexta exposición anual de pinturas, habiéndole admitido por el jurado más de 400 cuadros.

Un despacho de Pontoise dice que en la aldea de Gonesse se registraron ayer cuatro fallecimientos que se sospecha hayan sido ocasionados por el cólera.

En dicha aldea reina mucha alarma, no obstante las seguridades dadas por el médico de la localidad y las medidas sanitarias preventivas tomadas por las autoridades.

Paris 31. Oficialmente se confirma que los reyes de Italia irán a Génova en los últimos días del mes actual para visitar la Exposición colombina.

NOTA.—Sin que sepamos a qué causa atribuirlo, no se ha recibido en esta Agencia ningún telegrama correspondiente a la mañana de hoy.

Viena 1.º. Los despachos de Prestburg anuncian el fallecimiento de nueve personas en Dunaszardachy atacadas del cólera nostras.

Roma 1.º. La salud pública en todo el reino es altamente satisfactoria.

El gobierno ha hecho desmentir de una manera oficial que haya ocurrido en Italia caso alguno de cólera.

Londres 1.º. The Daily News dice que el cambio de gobierno en Inglaterra no modificará en nada las buenas relaciones que esta nación guarda con Alemania; pero que hará mucho más estrechas y cordiales las relaciones entre Francia y la Gran Bretaña.

Londres 1.º. El discurso del Trono será leído, respectivamente, el sábado y lunes próximos en el Parlamento.

Paris 1.º. De las elecciones de Consejos Generales (Diputaciones provinciales) verificadas ayer en Francia se conocen 700 resultados.

De estos, 338 corresponden a los republicanos y 115 a los conservadores, habiendo resultado 85 elecciones anuladas por no reunir ninguno de los candidatos la mayoría absoluta que marca la ley.

Los republicanos han ganado 75 puestos. Sr. Loubet ha sido reelegido en el departamento del Drom.

Huelva 1.º, 2.45 t. El ministro de Marina ha dado contraorden respecto a la salida de la carabela para Palos. Saldrá mañana a las cuatro de la madrugada.

TELEGRAMAS PROPPER.

Paris 1.º, 3.38 t. Cierre de la Bolsa de hoy: Exterior, 62.37. Renta francesa, 98.80. Turco, 20.33. Río Tinto, 396.00. Norte de España, 163.00. Zaragoza, 185.00. Portugés, 94.14. Italiano, 90.60.

DESDE LONDRES

Nos escribe con fecha 27 nuestro corresponsal: «El jueves se celebrará el Consejo de ministros que determinará, no sé si disminuirá o no el gobierno (que está decidido que no disminuirá su número voto del Parlamento), sino si habrá o no manáje por la corona. Lo probable es que no lo haya.»

Los rights ministeriales y de oposición han circulado sus avisos a los miembros del Parlamento para que asistan el 4 a la primera sesión.

La primera reunión tendrá lugar el jueves de la inmediata semana. Se elegirá en ella el speaker del presidente, que lo será otra vez Mr. Peel. El día siguiente, el speaker irá a la Cámara de los Lords para dar cuenta de su elección, y el mismo día pueden jurar los miembros del Parlamento. El martes 9 podrá mister Gladstone ó otro miembro del Parlamento decir que el gabinete no tiene la confianza de la Cámara. El debate no durará más de dos días y la votación puede tener lugar el viernes.

No son los que legisla-ores que desean asistir el 12 a la apertura de la casa de las grouses en Escocia.

El doctor Desroches, a pesar de su cólera y de la tormenta de odios y resentimientos que aquella escena acababa de desencadenar en su pecho, comprendió que había ido demasiado lejos y se avergonzó de su dureza. Comenzó a pasearse a grandes trancos por la biblioteca, buscando el modo de suavizar algo la rudeza de sus acusaciones.

Detúvose un momento delante de Teresa, y en el fondo de su corazón desecado latió durante un segundo un sentimiento de piedad, ya que no de ternura paternal; sus labios se entreabrieron para dirigir alguna frase consoladora a la joven; pero el doctor era demasiado lógico para no comprender que hay heridas que nunca se curan.

Sabia por experiencia que ciertas palabras una vez pronunciadas, no hay poder humano capaz de aniquilarlas.

Se volvió, pues de súbito, abrió la puerta, la cerró violentamente detrás de sí, y Teresa se quedó sola en la sombría biblioteca, donde él día expiraba.

La noche, que no se tarda en octubre, extendió poco a poco sus negros crepúsculos sobre las altas filas de libros, sobre la chimenea en que el busto de Bichat proyectaba aun fulgores blanquecinos, sobre el pavimento desnudo y frío, y sepultó silenciosamente en sus tinieblas a la niña, a quien su madre abandonaba, de quien renegaba su padre, y que se sentía ahora sola completamente sola en el mundo.

XII

En los Palatrics, en casa de Sourdeval de Boisseguin, presidente de la Audiencia, se celebraban los días de la señora, que se llamaba Leonarda. Todos los años, el seis de noviembre, el presidente aprovechaba esta solemnidad para invitar a los miembros del tribunal, a los principales funcionarios públicos de Saint-Clementin y a algunos amigos íntimos a pasar la velada en familia.

No se bailaba en estas reuniones, porque la presidenta creía incompatible esta diversión con la severidad propia de la casa del primer magistrado del distrito, pero se tocaba el piano, se jugaba al whist y a la veintinueve, y a las once se servía un refrigerio, compuesto de frutas, fiambrés y chocolate de que no dejaba de hablarse en Saint-Clementin durante ocho días.

El año actual, el día de San Leonardo, había llovido copiosamente. El viento soplaba

del Oeste y húmedas ráfagas arremolinaban las hojas desprendidas de los nogales que forman la alameda de los Palatrics.

Estando situada esta mansión a un largo cuarto de legua de las últimas casas de la ciudad, las señoras no se avergonzaban de calzarse los zuecos encima de sus botinas para arrostroar el lodo del camino.

Veíase llegar a los convidados, echadas las capuchas sobre las cabezas y encorvados al soplo violento del huracán, mientras un sirviente los precedían con un farol en la mano, que alumbraba débilmente la alameda, llena de charcos; más cuando eran introducidos en el gran salón de los Palatrics, olvidando todo para no pensar más que en las seductoras perspectivas del ambigü, cuyos delicados preparativos anunciaba el ruido de la vajilla y de los cubiertos de plata que venía del comedor.

Grandes cortinas de brocatel rojo se entreabrían simétricamente delante de las ventanas y las lámparas con bombas de cristal esmerilado, iluminaban suavemente el tapiz verde del whist, la mesa redonda de la veintinueve y el palisandro del piano.

Un buen fuego de cepas ardía en la ancha chimenea, ante la cual, los dos jueces, vestidos de rigurosa etiqueta, se calentaban las pantorrillas, oyendo con beatífica satisfacción cómo silbaba el viento en la alameda.

El presidente, que llamaba la atención por su elevada estatura y su afán de dirigir cumplimientos a todo el mundo, iba al encuentro de las damas y les besaba galantemente la mano.

Esté magistrado tenía la voz de flauta y maneras melosas, que contrastaban extraordinariamente con sus hombros robustos y la gravedad de funciones; sus colegas decían que le faltaba seriedad y los litigantes le reprochaban ser harto accesible a las influencias femeninas.

Mad. Sourdeval dejaba que su marido mariposease entre las señoras y arrellanado en su sillón, presidía majestuosamente la fiesta rodeado como de una corte por el sustituto y los jóvenes abogados del foro de Saint-Clementin. Había cumplido ya los cuarenta años. Su presencia y gordura eran imponentes; su barba doble, y a su rostro, de color encendido, servíanle de marco dos trenzas de cabellos sumamente negros; más como si en este matrimonio la ley de los contrastes debiese imperar en todo, aquella mujer corpulenta era sentimental y romántica. cantaba

coplas acompañándose de la guitarra y se complacía en recordar los felices días en que bailaba polkas en los salones de Poitiers.

La ayudaban en sus funciones de dueña de casa sus tres sobrinas, las señoritas de Boisseguin tres muchachas sin dote, cuya nobleza databa de los tiempos del rey que rabió. Estas tres señoritas constituían una carga muy pesada para una familia que tenía pocas rentas y su colocación era asunto que preocupaba hondamente a su tía.

La primogénita, Eulalia, era ya un caso desesperado: de treinta años de edad, amarilla como una flor seca y de condición algo áspera, en vano se había procurado que cargase con ella cualquiera de los jueces suplentes ó de los abogados sin pleitos que deseaban conseguir una plaza de sustituto.

La mediana, Cesarina, daba aun esperanzas: era apetitosa, estaba bien de carnes y sólo tenía veinticuatro años; sin embargo, adivinábase que había llegado a su sazón; era un fruto ya maduro, y si dentro de poco no se presentaba nadie a cogerlo se corría mucho peligro de que se secase en la rama.

La presidenta pensaba ya en que sería preciso reconcentrar todos los esfuerzos en la menor, Cristina, que había entrado en los diez y seis años y cuyo cuerpo, apenas formado, presentaba aun las angulosidades y las deficiencias de un desarrollo incompleto.

Los invitados afluían al salón, donde zumbaba un rumor confuso de conversaciones truncadas y risas discretas. Entre los últimos que acababan de llegar, se veía a Mad. Maugars y a su hijo; Mr. Maugars se había exausado de asistir; pero su mujer, aferrada a sus proyectos ambiciosos, por nada del mundo habría faltado. La següa su hijo, aunque por motivo diferente. Estaban, en efecto, suppo que el presidente Sourdeval y Mr. Desroches eran antiguos amigos de la infancia y esperaba encontrar a Teresa en la reunión.

Desde hacía un mes, desde el día en que, después de la tormenta, salieron juntos del molino, no había vuelto a ver a la joven. Fué a Los Siglos quince días seguidos, pero mademoiselle Desroches no se había presentado. Vinieron los días lluviosos y tuvo que renunciar a la esperanza de volverla a ver en el tiempo.

Estaban rondó la calle de Luis XIII, no faltó a ninguna misa mayor; todo fué en balde; parecía que a Teresa se la había tragado la tierra. Obligado a tascar el freno en silencio, va aousaba a la joven de inconstan-

te y caprichosa, ya se imaginaba que se había urdido alguna conspiración para impedir sus entrevistas. Tenía fiebre y no se sentía bien en parte alguna. Al pisar el salón, había dirigido una tímida mirada circular a los asientos de las señoras; Teresa no estaba allí. Inquieto y nervioso, cada vez que se abría la puerta para dar paso a algún nuevo convidado, fijaba sus ojos ansiosamente en la antecámara, pero nunca se coltaban sus deseos.

A una señal de la presidenta, dos de las señoritas de Boisseguin habían abierto en el abril del piano un cuaderno de música. En seguida, después de acercarse a la chimenea para desentumescer sus dedos, rojos de frío, sentáronse delante de las teclas y empezaron a tocar, a cuatro manos, la introducción de Semirámia. La música rosiniána, animada, alegre, viva, se esparció en ondas melodiosas por el salón, donde los hombres, formando corrillos junto a las puertas, disimulaban mal su deseo de bailar, mientras las mujeres llevaban el compás con el abanico.

Cuando las dos hermanas arrancaron al teclado los acordes del final, se oyó en el salón un largo murmullo de elogio. De pronto se interrumpieron los cumplimientos, reinó el silencio más profundo y todas las miradas se dirigieron al Dr. Desroches, que entraba con su hija.

El doctor, con su cráneo calvo, su barba blanca recortada en punta, y su largo redingote apolado en el semblante esa expresión de la par exaltada y glacial que caracteriza a los hombres de frío temperamento.



LA CRUZ ROJA.

Ayer mañana se ha reunido la asamblea directiva de la Cruz Roja, en su domicilio social de la calle de Isabel la Católica, núm. 4 duplicado.

Por hallarse hoy ausente de la corte el marqués de Estella, ha presidido la reunión, que fué numerosa, el Sr. Pando y Valle, tratándose de muy interesantes asuntos.

Fueron admitidos unos 300 socios que han solicitado el ingreso en el presente mes, y nombrados delegados especiales para la reorganización de las comisiones en provincias, entre otros, el Excmo. señor D. Agustín Valderrama, vicepresidente de la Diputación provincial de Cádiz; del campo de Gibraltar el excelentísimo señor general D. Juan Díaz de la Quintana; de Cádiz, don Patrocinio de Biezma; de Gijón, D. Eduardo Taulat; de Seron (Murcia), D. José Fernández Estrada, capellán de honor de S. M.; de Lorca (Murcia), el Excmo. señor marqués de Guerra; de Biarritz (Navarra), D. Javier Los Arcos, diputado a Cortes; de Antequera (Málaga) el Excmo. señor conde de la Camorra; de Cartagena (Murcia), D. Angel Mora, capitán del puerto; de Zaragoza, D. Pedro Martínez Anguiano, director de la escuela especial de Veterinaria, y de Barcelona, D. Juan Antonio Corrales, teniente de alcalde.

Se acordó también nombrar socios activos a varios distinguidos periodistas madrileños y de provincias, siendo estos últimos D. Antonio Galde, director de El Graduador de Alicante; D. Luis Rey, de El Comentarista; de Zamora; D. Juan Talabert, de El Isleno Palma de Mallorca; D. Arminio Madinaveitia, de La Libertad de Victoria; D. Juan Luis Olivero, de La Almodaina Malloreña; D. Rafael Almazán, de La Piz de Murcia; don Angel de Campos, de La Alayta de Granada; D. Felipe Vilar, de El Correo de Tortosa; D. Anselmo Arenas, de El Diario de Badajoz; D. Isidoro Calama, de El Eco de Castilla Valladolid; D. Juan Páez, de El Eco de Cartagena; D. Eladio de Lema, de El Faro de Vigo; don Antonio Quasa, de Los Publicistas de Santander; D. Enrique Lozano, de La Derecha de Zaragoza; D. Donato Comia, de La Lealtad de Navarra; D. José Martínez, de El Día de Murcia; D. E. de la Peña, de La Libertad de San Sebastián.

Se dió cuenta de un modelo de coche cama, presentado por un socio de Zaragoza, y se acordó pase a informe de la comisión facultativa para su inmediato estudio y aplicación, si conviene.

Se enteró la asamblea de las ofertas de servicios y donativos hechos por varios socios y corporaciones, con objeto de ayudar a que la Cruz Roja se ponga pronto en España a la altura de otras naciones, y creyendo oportuno excitar al gobierno, corporaciones oficiales y particulares, a las empresas de ferrocarriles y a las compañías de seguros, para que presenten su concurso a la humanitaria obra, se acordó dirigir la expresiva comunicación solicitándolo.

Después de otros muchos acuerdos de carácter orgánico, se embargaron cuatro vacantes que existían en dicha asamblea, con los señores siguientes: el Dr. Pardo Regidor, el Sr. Vicenti, director de El Globo; D. Atilano Nuñez de Couto, y un señor presbítero, catedrático del seminario conciliar de Madrid.

A las seis de la mañana del día 30 de julio ocurrió una explosión á bordo del vapor Soles de la matrícula de Barcelona, que con cargamento de carbón hacia unas dos horas había llegado al puerto. Momentos antes de ocurrir el siniestro se oyeron á bordo algunos gritos, y en seguida un vivo y corto chisporroteo seguido de fuerte detonación. Al mismo tiempo se vió una gran llamarada y a un

hombre volar por el espacio y caer en el mismo buque. Los trabajadores de los muelles y las dotaciones de varios buques acudieron presurosos en auxilio del Soles, del cual salían gritos y exclamaciones.

Parece que la causa de la explosión es debida á que, al destapar un marinero la escotilla, el gas grisú desprendido del carbón, se combinó con el oxígeno del aire y produjo el estallido. Resultaron del siniestro cuatro heridos, uno de ellos de suma gravedad.

En la comunidad de la Inmaculada Concepción, dedicada á la instrucción del servicio doméstico femenino, de la calle de Fuencarral, ha tomado el carácter de religiosa la distinguida señorita doña Victoria, de los conocidos artistas don Víctor y D. José Estéban Lozano, este último académico numerario electo de la Real de San Fernando.

La señorita Estéban ha despreciado por el claustro el brillante porvenir que le ofrecían sus condiciones musicales extraordinarias.

Ha quedado restablecido el cable de Brest á San Pedro (Tarranova).

Escriban de Londres á Le Memorial Diplomatique:

«Antes de abandonar lord Salisbury el poder, dictó algunas órdenes para que fuese inmediatamente reforzada la guarnición de Gibraltar.

En vista de esto, una cantidad considerable de municiones y de provisiones de guerra se han depositado, desde hace algunas semanas, en aquella plaza fuerte, para el caso que surgieran nuevas complicaciones entre Inglaterra y Marruecos.»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS.

Un nuevo tenor español se ha dado á conocer en Milán, cantando en la Sala de audiciones de la casa Ricordi, el rol de Lohengrin, la romanza de la Africana y el epílogo de Mefistofele.

El joven artista llamado Roberto San Martín, ha recibido muchas felicitaciones de los inteligentes auditorio y de los maestros que le escucharon, asegurándole todos brillante porvenir en la carrera lírica.

«Mañana tendrá lugar en el teatro de Recoletos, el estreno del juguete cómico-lirico en un acto y en verso, original de los aplaudidos autores, música de un reputado maestro, titulado El voto de su señora, en el que toman parte las señoritas de Lemaña y Herando, y los señores Corbán, Palmada, Ramiro y Fernández.

Se tienen muy buenas noticias de dicha obra y se espera alcance tan buen éxito como las últimas estrenadas.

«Ha salido para Málaga, su país natal, el distinguido actor D. Enrique Sánchez de León.

«La compañía infantil de zarzuela que tan justos aplausos conquistó recientemente en el teatro de la calle de Jovellanos, está haciendo las delicias de nuestros vecinos de Portugal en el real coliseo de Lisboa. Los periódicos de aquella capital les dedican cada día entusiastas artículos y sueltos.

Tenemos entendido que una acreditada empresa de esta corte está ultimando un contrato con su director, Sr. Buch, para una obra que se celebrará en las próximas fiestas del centenario de Colón.

«Han comenzado en el teatro del Tivoli los ensayos de una ópera en un acto, original de un joven y ya célebre compositor.

Dicha ópera se estrenará á fines de la presente semana, bajo el título de El niño ciego.

El jefe del Correo central, Sr. Jorro, presentará de mañana á pasado al director general del ramo, para su aprobación, el nuevo reglamento de organización de Cartería de Madrid, declarando en él, entre otras cosas, la inamovilidad de los carteros.

En la caja del ministerio de Ultramar, desde el día 2 al 10 del corriente, y horas de una á cuatro de la tarde, se pagarán á las clases pasivas ó Filipinas, que tienen concedido el derecho á percibirlos en aquella, los haberes correspondientes al mes de julio último, cuyo giro se verificó con el quebranto de 1173 por 100.

Han sido jubilados los catedráticos de Universidades D. Manuel Ampos, don Pedro M. Prida, D. José M. Folguera, don José Nadal Escudero, D. Mariano del Amo, D. Manuel Chacón Martínez, don León Carbonero y Sol y D. León Salmerón.

En la primera sesión que el Ayuntamiento celebre, se acordará que se verifique la construcción de sepulchros para el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

LIBROS

DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA.

Nuestro amigo y compañero en la prensa, D. Jesús Pando y Valle, que ha dado á luz diferentes obras y que ya tiene otras en preparación, acaba de publicar, perfectamente impreso y encuadernado con gusto, un libro titulado El centenario del descubrimiento de América, con una excelente carta-prólogo, como suya, del presidente del Congreso, Sr. Pidal y Mon.

Esta obra, en la que, como dice muy bien el Sr. Pidal, se encuentra aquel placer que por fuerza ha de hallar todo ánimo español, y por lo tanto, católico, en la consideración de las glorias históricas de la patria, inspiradas por el amor á Dios, que dió á nuestros mayores la fortaleza necesaria para llevarlas á cabo, es una de las más felicitaciones que se puede hacer, como el Sr. Pando manifiesta, borrado ya el recuerdo del triste alejamiento que á españoles y americanos vivieron durante el período de la emancipación colonial, vuelvan á dominar las corrientes de carifio que á unos y á otros impulsan, inspiradas en las páginas gloriosas de la común historia, en los vínculos de la sangre y del idioma y en el alio de los intereses comunes.

Al llegar, dice el Sr. Pando, Cristóbal Colón á las playas espléndidas del nuevo continente el 12 de octubre de 1492, llevaba en sus manos el pendón de Castilla, símbolo de innumerables victorias, para cobijar bajo de él á los americanos; en sus labios un idioma sonoro y culto que enseñarles, y en todo lo que le rodeaba la provechosa civilización adquirida durante largos siglos, la nobilísima sangre española, dispuesta á mezclarse sin recelos con la de los bondadosos y aguerridos descendientes de Incas y Tlascaltecas, y la bendita religión de Cristo, que á tantos millones de indios habia de abrir el camino de la regeneración.

Las leyes que presiden al natural desenvolvimiento de los pueblos, produjeron pasageras luchas entre españoles y americanos; pero al cabo de las dificultades de raza, han desaparecido, se ha cumplido la ley del progreso, los motivos de discordia han cesado, y como por especial decreto de la Providencia, la fraternidad entre España y América, va á recibir solemne sanción de todos los pueblos de la tierra en el cuarto centenario del descubrimiento de América.

Hay, por lo mismo, necesidad creciente de realizar un generoso esfuerzo para que

los españoles todos, sin distinción de clases ni categorías, se penetren bien de la trascendencia que está aconteciendo en esta por sus antecedentes, por su magnitud y por lo que de seguro importa á nuestro porvenir.

Así, pues, y para que aquel dicho de un sabio prelado español, de que el descubrimiento de América unió á la gran familia humana separada desde la dispersión de los pueblos todos en la torre de Babel, sea un hecho laudable y permanente, es de necesidad que al invocar el pasado glorioso, fijemos la vista en el porvenir, que puede ser, dados los antecedentes y la historia común de españoles y americanos, transcendentalísimo para todos.

Y á la verdad, España debe gloriarse de tener á la otra parte del Océano millones de hombres que escriben, dirigen á Dios sus oraciones y se comunican, en fin, con sus hermanos de aquellos los mares, por medio del idioma castellano, deseando, por otra parte, establecer relaciones íntimas con la antigua madre patria, para que, la unión y el mutuo auxilio, puedan hacernos, lo mismo á ellos que á nosotros, fuertes y respetados.

El libro consta de 12 capítulos y nueve apéndices, contenidos en ellos, entre otros, notables discursos del Sr. Cánovas del Castillo y del señor Moret.

SECCION AMENA

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 1.º

Table with 3 columns: Fondos públicos, Del 30, Del 1.º. Includes items like Deuda perpetua al 4 1/2, Renta de 4 1/2, etc.

IMPRESIONES BURSATILES

Notase alguna firmeza en los cambios, á pesar de acusar baja los telegramas que se reciben de la Bolsa de París. Atribuyese el alza al rumor que ha circulado, ó mejor dicho, que ha vuelto á circular referente á la emisión de pagarés del Tesoro domiciliados en el extranjero, de cuya operación ó proyecto ya dimos noticia hace algunos días en nuestra reseña.

A LAS TRES Y MEDIA

Table with 3 columns: Acciones del Banco, Amortizable, Exterior, Interior, etc.

NOTA SATIRICA DEL DIA



LOS DOS COMPAÑES

«Entre los Sres. Necedal y Pidal ha existido siempre una gran rivalidad, y el primero no se averdará, sin grandes compensaciones, á reconocer al segundo.»

JOYAS CLASICAS

Version of F. Diaz Plaza. Hablas, y al aura de tu voz suave soledad, el alma mia se abandona á las amables alas de tu acento...

JEROGLIFICO



SOLUCION AL ANTERIOR. Alcalá de Henares.

El marino se extiende por las brisas y á marino cantar leito se me la cuando una nave frente al puerto amaina la purpurina vela.

CHARADA

Tengo una prima-tercia prima-os-prima, que hartándose de todo pasa la vida.

Solucion á la anterior: COSECHA.

AVISOS UTILES

4.º O. Me ha hecho feliz tu carta que agradezco en el alma sabes tu paga adóndote tu. N. Roma. Salgo hoy San Sebastián destruido corazón espero letra y señas.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2

PRINCEPE ALFONSO.—8.14.—La espada de honor.—Correo nacional.—Las doce y media y sereno.—La e-paña de honor. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—12.º concierto por la sociedad de Madrid, dirigida por D. Manuel Perez.

ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL EULATE Y HEVIA FALLECIÓ EL 3 DE AGOSTO DE 1891. R. I. P. Todas las noches que se celebren el día 2 de agosto en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas en sufragio de su alma.

DOÑA ELISA LUNA Y POLAVIEJA ha fallecido el día 1.º de agosto de 1892, á las cinco y media de su mañana, habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su esposo el Excmo. señor general D. Rafael Cerero; sus hijas doña Elisa, doña María de los Angeles y D. Rafael; hijos políticos, nietos, hermanas, hermano político, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes.

PICKMAN Y COMPAÑIA LA CARTUJA DE SEVILLA. Lasa, arañas, telas, ladrillos, cristales, ladrillos, tierras refractarias, tejas, ladrillos huecos y otros.

TOS, CATARROS, TISIS. Curación asombrosa, científica; éxitos indiscutibles. El descubrimiento más grande del siglo XIX. PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET.

RECOCGE. Los herniados (quibrados) obtienen alivio y curación radical en los puntos de especialidad D. PEDRO RAMON. Consultorio ortopédico, de 11 á 1 y de 3 á 7, Carretón, 12, 1.º, Barcelona; pídale el folleto; se remite á todas partes. Los aparatos P. Ramon llevan el nombre de su Autor.

ACADEMIA DE PINERA PARA MARINA Y LA GRAL. MILITAR. FUENCARRAL, 55, MADRID. Según consta, ha obtenido en siete distintas oposiciones las primeras plazas. Sus resultados y la tranquilidad que inspira á las familias su variable y firme con los alumnos interesados, la colocan entre las de mayor garantía.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table listing points where the newspaper is sold abroad: LISBOA, PARIS, TOULOUSE, S. JUAN DE LUZ, BIARRITZ, AGUAS BUENAS, BURDEOS, LONDRES, BERLIN, ORAN, TANGER, GIBRALTAR.

SOBRESTANTES. Preparación, 10 pesetas mensuales. Calle Ovid, 4, tienda, izquierda, Chamberí.

PÉRDIDA. De unos plinos, de plaza Santa Bárbara á gloria el libro. Buen hallazgo al que los señores Montera, 21, camisería de D. Ventura López.

COCHE. Se vende magnífico Regie, seminuevo, con capota. S. María, 5, cochera.

TRA. Para señora. Relojes chiquitos, de acero legítimo oxidado, desde 50 pías. un año garantía. Fábrica de relojes. Fuencarral, 25.

EL DIENTE DE ORO. Cab.º de Gracia, 2 y 4, p.l. Extracciones á 2 pesetas. Dientes artificiales desde 4 pesetas.

SE ARRIENDA UN GRAN ESTABLE de nueva construcción, propio para Vivería, con su licencia. Almagro, número 20.

PARA VIAJES. Cuatro polvos de café y almocadillo de 20 pesetas. Se hacen pedidos de 40. Chacabaza, 15.

ALMONEDA MOBILIARIA. Lotes de lujo. Desahogado, 1, port.º. Desahogado, 33, pral.º.

RELOJES. Remontados de plata, á 25 pesetas; de acero, á 20; de níquel, á 10. Roscosas legítimas, á 32. Especialidad en composuras de toda clase de relojes, con garantía y á mitad de precio.

TRASPASO. SE TRASPASA UN MAGNIFICO ESTABLEcimiento, que goza de justa celebridad, no solo por su esmerado servicio, sino por el lugar en donde se halla situado, siendo un sitio admirable, lo mismo en verano que en invierno.

ACADEMIA ESPECIAL DE PREPARACION DIRIGIDA POR DON CLODALDO PINAL. TENIENTE CORONEL, COMANDANTE DE ARTILLERIA. Auxiliado por jefes del Ejército y de la Marina. Comienzan el día 5 agosto.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS ALCALA 6 Y 8. MADRID TELEFONO 517.

Lista de novelas de la Biblioteca EL COSMOS EDITORIAL, que los Sres. Suscritores y compradores de LA CORRESPONDENCIA obtendrán á mitad de precio:

Large table listing various novels and their prices, including titles like 'La querida', 'El señor ministro', 'Santiagnito', etc.